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Ata da 4ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 05 de outubro de 2022 

No quinto dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, reuniram-se presencialmente às 

16h30 na sala P1-103 (Laboratório 3 de Informática) para realização da 4ª reunião dos Núcleos 

Docentes Estruturantes (NDE's) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação (BCC) os 

professores Carmen Asp, Jorge Soares, Kele Belloze, Myrna Amorim e Renato Mauro; e do Curso 

Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet (TSI) os professores Myrna Amorim e Jorge Soares 

(integrantes de ambos os colegiados), Carlos Otávio e Diogo Mendonça. Os professores Eduardo 

Bezerra, Fábio Júnior, Glauco Amorim e Laércio Brito justificaram a ausência. Os professores da 

CCGBCC foram convidados a participarem da reunião, estando presente a professora Carolina 

Aguilar. A professora Myrna iniciou a reunião com o primeiro item de pauta: Aprovação da ata da 

3ª reunião ordinária do NDE ocorrida no dia 10 de agosto de 2022. A ata foi aprovada por 

unanimidade sem ressalvas pelos professores presentes. Em seguida, apresentou o segundo item 

de pauta: Discussão sobre Curricularização da Extensão no PPC do Bacharelado em Ciência da 

Computação, no qual relembrou os tópicos abordados na última reunião do NDE e do pedido feito 

aos docentes para trazerem ideias de extensão para dar continuidade à discussão. Depois passou a 

palavra ao professor Jorge Soares que reforçou os desafios da inserção curricular no nosso curso e 

comentou alguns resultados de outros cursos, mas especificamente no de Administração do 

Cefet/RJ. Ele também propôs algumas abordagens para o curso de Ciência da Computação tendo 

como base a experiência obtida no curso de Qualidade da SBC e da visita à coordenação de 

Administração do Cefet/RJ. O professor Renato sugeriu que poderíamos utilizar como exemplo o 

que está sendo feito em outras Instituições Federais e citou a UFRJ, mostrada na reunião anterior 

do NDE. O professor Carlos Otávio concordou com a sugestão do professor Renato e mencionou que 

está preocupado em relação ao trabalho redobrado ao incluir a extensão, já que ultrapassaria a carga 

horária de qualquer disciplina existente em nosso curso. O professor Diogo mencionou a 

necessidade das Fundações para o melhor atendimento da extensão por parte do nosso curso. Que 

a criação da norma está sendo feita há dois anos e que na visão dele a instituição Cefet/RJ precisa 



que esta norma seja liberada o quanto antes para que possamos atender a sociedade com o uso de 

fundações como acontece em todas as outras universidades públicas no Rio de Janeiro. Ele pediu, 

inclusive, uma resposta institucional sobre este ponto. Além disso, comentou que não há como 

atendermos adequadamente a necessidade exposta (10% de extensão no curso de Ciência da 

Computação) sem o uso de fundações. Para ele, com a alta demanda do mercado pelos alunos do 

curso de Ciência da Computação, recebendo altos salários e/ou bolsas de estágio a partir do quinto 

período, acredita que muitos discentes não conseguirão cumprir as 200/300 horas de extensão. Na 

opinião dele, isso pode aumentar a evasão do curso, pois os alunos não vão conseguir se formar e 

terá um efeito negativo por conta de uma dificuldade institucional. 

Como houve algumas divergências, ficou decidido que numa próxima reunião trabalharemos mais o 

assunto. A reunião foi finalizada às 18h20. Nada mais tendo sido tratado, eu, Myrna Cecília Martins 

dos Santos Amorim, lavrei a presente ata, em um total duas páginas, por mim assinada abaixo.  


		2023-03-21T09:23:29-0300
	MYRNA CECILIA MARTINS DOS SANTOS AMORIM:03288385783




